

# 山水彝县入画来

## ——漾濞推进县城提质扩容工程走笔



日新月异的漾濞县城。(摄于4月13日) [特约记者 李灿美 摄]

□ 通讯员 杨桂清  
特约记者 杨佳燕

漾濞在变,变的是品格。不断拓宽延伸的街道,构建起三纵三横的便民路网,不断拉大着城市框架;

漾濞在变,变的是品位。相继落成的主题公园发挥效用,点缀山水彝县,为群众生活增添了新色彩;漾濞在变,变的是品质。鳞次栉比的楼房彰显最炫民族风,扮靓美丽县城,一抹抹亮丽彰显特色小城独有的魅力……

近年来,漾濞县围绕“1234”发展思路和“3+X”理念,立足资源优势,以山水为媒,抓住“绿”字做文章,科学规划,强势推进,累计投入资金33.55亿元,加快实施县城提

质扩容工程,创建干净宜居特色的精美漾濞,城乡人居环境明显改善,群众幸福指数显著提升。

### 规划引领 一张蓝图干到底

规划先行,谋定而后动。漾濞县以科学规划建设为引领,积极探索规划编制和规划实施管理机制,切实做到“坚决管住当前、有效消化过去、科学规划未来”。

1985年至今,漾濞县先后4次修改完善城市总体规划,并结合县城总体规划完成了30余个规划的编制工作。同时,投资2200万元的漾濞县城乡规划馆已建成投入使用,“多规合一”信息平台建设正稳步推进。“科学编制的《云南省漾濞县

城市总体规划》已成为漾濞可持续发展的空间蓝图,我们将切实抓好总体规划实施,坚持一张蓝图干到底。”漾濞县自然资源局储中心主任谢州说。

### 因地制宜 特色彝城匠心造

时下,走进漾濞,随处可见塔吊林立,城市建设正如火如荼。随着县城公共服务区、五大城市公园、仓储物流新区等项目的深入推进,昔日的小城正在茁壮“成长”。

漾濞县以推进省级历史文化名城保护修缮、“一江一河”综合开发、创建省级园林城市、棚户区改造、县城入口景观大道等建设项目为着力点,全力推进城市建设。目前,投资3.8亿元的公共服务中心场地平整、场内道路工程已完成,县委周转房、县委党校业务楼、县司法局业务楼等项目相继竣工投入使用;投资5.8亿的仁和小区、正漾坊小区、天恒商业城等项目顺利完工;城市公园及中国漾濞核桃交易物流集散中心等项目稳步推进实施;1120套保障性住房完成建设;2545户城镇棚户区完成改造。

县城建设扩容提质。以建筑风貌提升改造为突破,运用彝族传统图腾、服饰等符号元素装点建筑,进一步凸显民族特色,打造文化实体名片,促进旅游发展,改善城区人居环境。目前,县城建筑民族特色风貌提升改造完成28万平方米。同时,该县还着力解决城镇基

础设施和市政设施薄弱的瓶颈、难题和短板。通过推广PPP模式,加快完善硬件设施,提高工程建设标准,构建功能完备的城乡基础设施和公共服务网络体系,先后完成2个停车场建设,11条市政道路的改造提升,稳步推进县城地下综合管网建设。

“通过项目实施,县城市政基础设施日益完善,城市功能进一步提升,人居环境显著改善,人民群众幸福感和满意度不断提升。”漾濞县住房和城乡建设局局长耿永晶介绍。

### 建管并举 美丽彝县景常在

加快推进项目建设的同时,漾濞县不断提升城市管理执法和服务水平,深入开展城市“脏乱差”专项整治,建立城市长效管理机制,创新管理方法,推进城市网格化管理。去年至今,全县共查处“两违”建筑面积2.2万平方米,集中整治占道经营、乱摆乱放、乱贴乱画等违法违规现象1500余件,规范摊点经营2000余个。

近期,漾濞县城市管理综合行政执法大队结合爱国卫生专项行动的开展,成立专项整治行动小组,对县城区内私搭乱建、乱堆乱放等现象进行集中整治,进一步改善市容市貌,提升人居环境质量。

如今的漾濞,彝家建筑独特精美,城市公园山水相依,城市发展日新月异,美丽彝县活力迸发、魅力十足,美好蓝图正在绘就。



祥云县城财富路上的银杏树一片金黄。(摄于10月14日)

据介绍,祥云县各部门从绿化、美化、亮化入手,针对当地气候特征,因地制宜,不断创新,实现绿化树种从“老病弱”向“新奇特”的转变,城市环境向“清绿美”升级,从根本上解决了城市绿化难问题,增加了城市的“肺活量”。

[通讯员 杨丽芳 摄]

## 走向我们的 小康生活

# 护洱海保生态 “卖”风景奔小康

### ——大理市喜洲镇仁里邑村的致富经

□ 本报记者 李文祥

口答应了。”

地处苍山洱海之间,但离城市距离较远,这是大理市喜洲镇仁里邑村发展所处的困境。一直以来,村民们靠传统种植业为主要收入渠道,“日出而作,日落而息;面朝黄土背朝天”,和其他地方的农民并无任何差别。

近些年洱海保护力度的逐步加大,让本为村子前途发愁的村党总支书记李必荣更是辗转反侧、夜不能寐。

“我们村以前的收入都是靠种植玉米、水稻、大蒜等传统农作物,60%—70%的年轻人为了谋生计去了外地打工,村子里多半就只剩下老人和小孩。”李必荣回忆说。

“因为洱海保护的需要,禁止种植大肥大水农作物,传统的农作物种植只得转型发展。不过什么东西都是双面的,这也给村子的发展带来了一个契机。好多企业想来投资做项目,最后我们选择了大理市好山水农业种植有限公司来做‘话语牧场’。”

“我对来村投资的公司有两个要求:一是所做的项目必须符合洱海保护的各种政策,二是每年的租金必须在用地之前就兑现给农户。并且劳务上要优先选择我们村的村民,特别是建档立卡贫困户。让我没想到的是,公司居然一

话语牧场的建设以洱海保护为出发点,以营造生态观光农业园区为目标,把生态优势转变为发展优势,在园区内规划有花语中央园区,马道草坪区,色彩组合观赏区,果园采摘区,水生植物区以及传统农业体验园区等多个区域。同时开发了下午茶、鲜花饼制作、陶艺制作、洱海骑行、种花体验,以及骑马赏花、水果采摘等副业。

土地还是这块土地,但是卖点却变成了生态和风景。花田里随处可见游客在拍照,在天空之镜的镜子上,游客以天空、花园、苍山、洱海等为背景变换着各种姿势拍照。从2016年试运行营业以来,话语牧场共接待游客30万人次,销售收入700万元,待项目全部建成后可实现年接待游客50万人次,可实现销售收入1000万元以上。

李必荣告诉记者:“以前从来没有想过我们村也能发展旅游,现在的仁里邑,不仅部分建档立卡户得到了在话语牧场工作的机会,年轻人也陆续回来了。通过企业搭建的平台,村民在牧场的人口处摆起了一条小型“商贸街”,鸡枞油、烤乳扇、烤全猪等特色美食让人垂涎欲滴,许多村民在家门口就能实现就业。家里的老人小孩也都有人照顾了,幸福的欢声笑语在村里随处可见。”

## 鹤庆开展“以案代训”淬炼基层执纪铁军

本报讯(通讯员 杨自坚)“通过参与县纪委监委专案组跟班实战,让我对审查调查的程序、方法、要求、技巧等有了更深一步的了解和掌握,也让我对今后的工作增添了信心。”近日,鹤庆县一名乡镇纪检干部在结束“以案代训”时表示收获颇丰。

鹤庆县纪委监委针对一些基层纪检监察干部存在业务工作不熟、不会办案、办不了案等问题,实行跟班轮岗交流,“以案代训”、分片区合作等机制,分批次将乡镇、派驻纪检监察组的纪检监察干部“以案代训”跟班实战的方式,让跟班干部参与案件的受理、初核、立案、调查、审理等全过程。同

时,该县纪委监委还严格落实“常委委员连乡(镇)组(纪检监察组)”的制度,不定期到挂钩联系乡镇、派驻机构调研指导,通过抽查案件进度、参与案情讨论、开展分析研判、逐案听取汇报等方式“送学上门”。

今年以来,该县累计有30多次干部参加轮岗跟班实战,有效整合了办案资源,提升了办案能力。

## 全面加强反腐倡廉建设

大理州纪委监委 大理日报社 合办



务工人员正在分拣包装马铃薯,等待发往外地。(摄于9月24日)  
洱源县牛街乡福和村气候凉爽,土壤肥沃,适宜种植马铃薯。为全力促进群众增收致富,该村引进大理市青松薯业有限公司,发展马铃薯产业种植,不断鼓起群众钱袋子,走出了一条高寒山区增收致富新路子。  
[通讯员 赵芳菊 摄]

## 推进爱国卫生“7个专项行动”进行时

# 弥渡全力推进爱国卫生专项行动

本报讯(通讯员 杨宋)弥渡县建立党委领导、政府主导、部门联动、全员参与的工作机制,深入持久地推进爱国卫生“7个专项行动”,实现从环境卫生治理向社会健康管理转变。

爱国卫生“7个专项行动”开展以来,弥渡县增强“一盘棋”的

大局意识,靠前指挥、深入一线,定期进行工作调度,及时协调解决工作中存在的问题。按照属地管理、行业管理原则,切实履行主体责任,坚决做到守土尽责、守土负责,确保取得实效。摸清各个专项行动的工作底数,明确需要新建的厕所、洗手池、

农贸市场、放置的垃圾桶等任务,结合实际提出具体的建设方案,列出改造清单,研究出台验收的标准、建设的举措、融资的方式、管理的机制,实现行动目标精准施策,确保专项行动精准化、项目化、工程化、规范化开展。强化督促检查,建立完善红黑榜、举报

奖励、调研指导、研判调度、交叉检查、整改销号、网格化管理等机制,确保整改到位。全县上下坚定一个目标,横下一条心来,心往一处想,智往一处聚,坚持上下协同、左右联动,全方位协调对接,形成工作合力,同心协力全面落实专项行动。

公益广告



一粒米,一滴汗  
粒粒粮食汗珠换

# 爱惜粮食 从我做起

节约粮食,是我们每个公民应尽的义务,而不是说生活好了,浪费得起就可以浪费。